

明治时期婚姻与家庭伦理观照下的女性形象论

——以樋口一叶《十三夜》中的阿关为例

林 艳^a, 李庆申^b

(赣南师范大学 a. 外国语学院; b. 继续教育学院,江西 赣州 341000)

摘要:文章从婚姻与家庭伦理的角度来解读《十三夜》中的女主人公阿关,探讨在与丈夫期待的理想婚姻发生冲突时,在家庭、婚姻束缚下以及在社会伦理制约下觉醒与放弃中沉浮的女性形象。表明在明治时期,处在社会变革中的女性,女性意识开始萌芽,但在父权、夫权的压抑下,最终放弃挣扎,其自觉意识和自身知识的局限导致了女性的悲哀。

关键词:明治时期;樋口一叶;十三夜;阿关;女性自觉

中图分类号:I313.31 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)02-0103-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.02.016

On the Female Image under Ethics of Marriage and Family in Meiji Period: a Case Study of Aguan, the Protagonist in Higuchi Ichiyo's Thirteen Nights

LIN Yan^a, LI Qing-shen^b

(a. School of Foreign Languages; b. School of Continuing Education, Gannan Normal University, Ganzhou 341000, China)

Abstract: The authors of this paper, from the perspective of marriage and family ethics, interpret Aguan, the heroine of *The Thirteen Nights*, and discuss the female image of the awakening and abandonment in the family and marriage, under the constraints of social ethics and in the conflict with the ideal marriage expected by husbands. This female image shows that in the process of social change in the Meiji period, the female consciousness began to germinate, but under the oppression of patriarchy and the right of husband, the struggle was finally abandoned. Their self-consciousness and limitations of their own knowledge led to the sadness of women.

Key Words: Meiji period; Higuchi Ichiyo; *Thirteen Nights*; Aguan; female consciousness

樋口一叶是日本明治时期的作家,日本历史上第一位专职女作家,也是唯一一位肖像印刷在日本货币上的女作家。《十三夜》是樋口一

叶的代表性作品之一,也是樋口一叶文学研究的“重镇”之一。

《十三夜》描写了一个决意离婚,但又害怕

基金项目:江西省社会科学“十二五”规划项目(12WX22)

作者简介:林艳(1969—),女,江西赣州人,副教授,硕士,主要从事日本文学研究。

失去独生子、娘家失去依靠而在离婚之前止步的女主人公阿关的故事。貌美如花的阿关被高级官员原田勇一眼相中，完成了地位悬殊的婚姻。新婚燕尔，原田勇对阿关恩爱有加。待到儿子出生后，原田勇如同变了个人，甚至当着下人的面对阿关不是呵斥就是冷暴力，甚至夜不归宿。一如阿关对父母哭诉的那样：“……自从有了孩子以后，好像换了一个人似的，想起来都令人害怕。我好像被人推进了黑暗的深谷里，从此再也见不到温暖的阳光了”^{[1]105}。终于在儿子太郎 5 岁那年的旧历十三的夜晚，阿关悄悄回到娘家，打算彻底结束 7 年的婚姻生活。但在父亲的劝说下，“我方才明白要求离婚是我太任性。……就当自己是死了……就算从今天晚上起阿关已经不在人世，只有她的灵魂守着孩子。这么一想，像受丈夫的折磨这点小事，哪怕一百年也能忍受”^{[1]110}。于是，她下决心独自一人回到夫家，重启孤单绝望的生活。

明治初年的日本虽然在明治维新之后有了资本主义的萌芽，社会也发生了巨大的变化，但是由于革新初期保守势力的强大，社会从制度到人们的意识形态等方面，仍处于半封建状态，但是，《十三夜》还是明治这一新时代诞生的小说，尤其是明治二十年代，社会有了新式婚姻和离婚制度，它正是结合这一特点描述了即将走向离婚的一段婚姻。以下以《十三夜》为素材，观照婚姻与家庭伦理，探讨明治时期女性的形象。

其一，阿关丈夫原田勇所期待的理想婚姻中的女性形象。

《十三夜》的新颖之处在于原田勇的恋爱开端。日本承认超越身份的自由婚姻是从明治四年(1871 年)开始的。明治四年八月二十三日颁布“允许贵族与贫民通婚”的条例。这种婚姻的自由化，实际也被说成是“男性挑女性长相的自由”。明治二十三年，文部大臣芳川显正有这样的传说：他委托人帮忙找结婚对象，并提出“只要漂亮，家里穷也没关系”。这充分表明了所谓自由婚姻，实际上是上流社会男性挑女性长相的婚姻自由，上流社会男性娶下层漂亮女

子为妻而不是妾，也成为可能。《十三夜》中，阿关把羽毛球打到原田勇的车里，前来取球，而原田勇看见芳龄十七貌美如花的阿关，一见倾心、不顾社会地位悬殊娶阿关为妻。这也正是“男性挑长相婚姻自由”的印证，体现了近代日本的时代特征。

然而，原田勇和阿关的自由婚姻很快破裂。新婚燕尔后，原田勇对根本不了解的阿关表现出极大的不满，指责阿关“愚蠢、粗俗、没教养”等，根本没有耐心和方法跟阿关沟通、交流。而阿关对此的反应只是抱怨，“本来嘛，我没有在贵族学校里念过书，也没有像其他同事的太太们那样学过花道、茶道、作歌、画画，所以不能陪他谈论这些风雅的事”^{[1]105}。阿关和原田勇之间有着文化层次上的巨大差异，这个差异也是他们夫妻间不和的根源之一。也正是文化层次，成为明治以后出现的新阶层与其他阶层之间的壁垒。

据统计，1856 年至明治八年(1875 年)之间出生的东京大学男性毕业生，他们的妻子的文化层次如下：受过初等教育的占 71.9%，受过中等教育的占 25.0%，受过高等教育的占 3.1%。阿关是普通小学毕业，就读的小学应该是明治 10 年后期的女子小学，就学率大概是 30%，明治二十三年(1890 年)女子中等教育的在校率约为 0.2%^{[2]75}。因此，阿关的文化层次在当时绝对不算低的。但是，即使文化层次同属于初级教育，阿关与上述太太们所受的教育环境还是有本质上的差异的。明治时期与东京大学毕业生结婚的女性，以明治元年(1868 年)至明治二十三年(1890 年)出生的居多，通常是在家庭教师的教导下学习。也就是说，当时这类东京大学毕业生择偶时，通常选择那些由家庭教师教育、家庭条件优越的姑娘。而阿关与原田勇所处的婚姻时代，日本还没有普及针对女性的高级教育。因此，有一定社会地位的男性择偶时，更愿将家庭出身而非文化层次作为择偶的要素。择偶时真正开始注重女性文化层次而且超过半数女性拥有中等教育以上文化层次的，大约是从明治四十年(1910 年)开始。

如前所述,原田勇和阿关的婚姻是明治二十八年(1885年)开始的。在那样一个婚姻的时代背景下,原田勇选择出生卑微的阿关做妻子,可以说带有超前的近代主义色彩。原田勇不看重阿关的家庭背景,看中的除相貌外还有她的初级教育的文化层次,这在当时,原田勇已属相当进步、开明。如此不重视身份而重视文化层次、开明进步的原田勇,却让阿关只享受了短暂的新婚幸福,之后阿关备受歧视和折磨、委屈和生不如死地煎熬。

原因何在?源于现实的婚姻距离原田勇对婚姻的愿景相去甚远。“……说我笨,不懂礼貌,……说我没教养。……我为了不忍舍弃太郎,只好忍气吞声,可他又骂我:没志气,没骨头的笨蛋”^{[1]105}。原田勇对阿关的责难甚至冷暴力,与其说是封建家长制的大丈夫的暴言,还不如说是对婚姻、对妻子的期望过高,而对现实失望的结果。在这样的丈夫面前,阿关采取缄口不语、一味忍让的态度,而原田勇所需要的不是只会单纯隐忍、顺从的妻子,他需要互相爱慕、可以交流、可以共商事宜的生活伴侣。从这个意义上来说,阿关的丈夫原田勇所期望的婚姻是以自由结合为基础、能够互动、有情趣的理想婚姻。

其二,婚姻、家庭束缚下的女性人物阿关像。

面对极不满意的妻子阿关,原田勇除了指责,只字不提离婚,其理由只有一个“作为太郎的奶妈而留下”。阿关也正因为这个理由而一再隐忍。阿关和原田勇都因为孩子的母亲这个理由而存在与被存在。

为了孩子而隐忍的阿关和对阿关无法切割关系的原田勇,对母性有着共同的依赖,这种依赖不是单纯的封建的、儒教道德的残存,而是由明治以后形成的近代思想所致。日本江户时期对女性的要求主要体现在“三从四德”上,更多的是把女性作为妻子和儿媳妇来提出要求。而明治维新之后,对女性的要求不再仅仅停留在作为妻子和儿媳妇的要求上,更添加了作为母

亲角色的要求,不单要求是贤妻还要是良母。明治二十三年日本颁布《高级女学校令》,自此“贤妻良母”的思想作为国家公认的女性教育理念而得以确立^{[2]42}。阿关作为母亲,带孩子几乎亲力亲为,即使有下人在,很多时候都是自己看管孩子,不假他人之手。而一战前的日本上流社会,母亲一般不自己看管孩子。特别是贵族孩子,承欢母亲膝下几乎是遥远的存在,母亲和父亲的作用几乎没有太多差异。实际养育孩子和教育孩子的是奶妈或侍女。

原田勇家属于中产阶级,作为新派人物的原田对妻子有着新派的要求。明治时期具有代表性的女性杂志《女学杂志》曾有记载,明治二十年代,女性在家庭的主要作用被设定在做家务上,家务包括以往中上层阶级的阔太太们不一定做的做饭、家庭财务管理、育儿等。他们认为,母亲只有具有科学知识以及富有爱心,才能担负得起教育孩子的重任。

明治三十年代,中产阶级基本工资100日元以上,其他收入多,佣人通常雇佣一人以上,多数跟父母同住^[3]。原田勇身为奏任官,其他财产不明,月薪大概200日元(五等)或250日元(四等),没有父母,只有妻子和一个儿子,有数名佣人(根据明治三十年代的工资情况,佣人的月薪只不过为1.23日元),因此原田勇家在中产阶层中也属于富裕的家庭。虽说如此,阿关没有像丈夫同事的太太们那样有着“插花、茶道、吟诗绘画之类的教养”,而且没法跟这些太太们聊天,因此只有带孩子。某种意义上,阿关只是一个受教育程度低、远离社交、远离工作、与外界脱离、只能作为母亲困居家庭内部的拥有“新中产阶级”太太身份的奶妈、佣人。

其三,女性意识觉醒,打算离婚时期的阿关像。

阿关终于忍无可忍,忍痛舍下儿子,离开夫家。阿关离婚的决定,来自她的女性意识的觉醒,在她的内心没有违和感和抵触感。

阿关出生于平民阶层。江户时代平民阶层的离婚,既可以由丈夫一方提出单属丈夫的专

权,有“三行半”^①休书一说;也可以由女性提出离婚或双方协议离婚。阿关自己要求离婚,这也反映了江户时代起,女性可以提出离婚。然而,这并不能否定江户时期男性在离婚中的主导地位。离婚书不由女性写,而是男性写,即使由女方提出离婚,至少形式上必须由男性作为离婚的决定者、许可者。如果丈夫或家长不写离婚书,离婚就不能成立。正因为有这样的习俗,阿关才会在不知会丈夫的情况下,单方决定离婚;又正因为没有知会丈夫,就必须经过娘家的家长同意并提交离婚书。因此,阿关于旧历十三的夜晚独自回家,请求父亲书写离婚书。由此可见,江户时代的离婚制度仍然不否定丈夫在家的主导地位。

到了明治时期,离婚已经不一定依据丈夫的离婚书,但是必须征得娘家家长的同意,再向户长役场^②提交申请、登记户籍,或者向地方长官提出申请,离婚才能成立。这个时期的离婚申请,不完全是婚姻双方同意的协议离婚,也有丈夫单方面提交申请得到许可的案例。尽管如此,申请制度还是否定了离婚中丈夫的专权,倡导夫妻协议、合议的离婚。而且明治六年“太政官布告 162 号”规定妻子在判决上拥有离婚请求权,女性要求离婚得到法律的认可,这是划时代的举措。阿关自己要求离婚,之所以没有违和感,并不仅仅是江户时代平民习惯的延续,更是反映了新时代的离婚制度。

其四,社会伦理制约下觉醒与放弃中沉浮的女性人物阿关像。

经过 7 年痛苦婚姻,好不容易下决心离婚,又因作为母亲不是作为妻子而存在的意识占了上风,使得阿关下了作为母亲活下去的决心。“连瞧太郎的脸都不能的话,活着还有什么意思”“就当自己是死了,才不至于惹起风波”“从今天晚上起阿关已经不在人世,只有她的灵魂守着孩子”^{[1]110},如此等等的话语表明强烈的母性让阿关彻底打消了离婚的念头。这里的母性

是强行要求女性为了孩子而存在。由于离婚对孩子成长不利,母亲对于自己离婚的想法而有了罪恶感。阿关最终放弃离婚,并不是因为害怕离婚后生活的艰难,或者世人谴责的目光,而是不愿意儿子太郎在单亲家庭的环境下成长。根植于阿关骨子里的母性虽然是女性本能,但重视母子关系的母性,却是近代社会的产物,在当时也比较前卫、属于先进的意识形态。

江户时代离婚很常见,当时的社会不把离婚作为禁忌。从历史角度来看,明治三十一年前离婚率依然居高不下。《十三夜》所书写的年代离婚率相当高。如此之高的离婚率,可以理解为江户时代以来,女性地位依旧低下的表现。但社会对离婚的女性却不会有“失贞”“半途而返”等负面评价,这也是日本特色。

离婚率从明治三十一年(1898 年)开始急速下降,其直接原因是当年制定了新《民法》。国家以法的形式对离婚进行管控。虽然明治前期的离婚率高,但离婚却没有负面的社会印象。而离婚率急速下降,则可以理解为社会开始有了抑制离婚的新规范,把离婚视为一种禁忌。《十三夜》中的阿关担心离婚对儿子的影响。离婚事件中孩子的可得利益是明治二十年代不得不考虑的问题。这也可以说为抑制离婚的新的社会规范。从新的社会规范来看,离婚对于孩子来说不是一件好事。

从明治中期开始,日本社会开始把离婚视为罪恶的意识形态。明治《民法》制定之后到二十世纪六十年代后半期,离婚率走低,很大程度上是女性考虑孩子而放弃自我、拘于家庭。《十三夜》的阿关正是这一事实的代表。

令人不可思议的是,因考虑孩子而放弃离婚的阿关却没有考虑自己带走孩子。不论阿关还是阿关的父母,都理所当然地觉得孩子理应属于父亲。一直以来,孩子是父亲家的孩子、孩子属于父亲是根深蒂固的观念。

江户时代,根据幕府法规定,夫妻婚姻解体

^① “三行半”是日本江户时期丈夫写就的、解除与妻子婚姻关系的休书。

^② 户长役场是明治前期在区、街、村设立的行政机关,户长是这类行政机关的负责人。

后,男孩、女孩都属于父亲。但是,普通老百姓的做法则是男孩归父亲,女孩归母亲。明治初年实施的全国惯例调查《全国民事慣例類集》中有如下记载:男子ハ夫付シ、女子ハ婦ニ付シテ養育スルノ義務アル事一般ノ通例ナリ(离婚男孩随父、女孩随母,父母有养育孩子的义务,这成为一般惯例。作者译),即夫妻离异,孩子随父亲的实例不少,孩子的性别成为了决定归属的重要的依据之一。

明治初期在太政官等的指令中有如下内容:原则上父亲负责有继承权的男孩,其他孩子的归属,双方协议决定。也就是说,官方关注的是确保继承家业,而除继承家业的孩子,其他孩子不一定都要属于父亲。根据协议,女孩和除长男以外的男孩也可以归属母亲^{[4]159}。

明治二十三年(1890年)制定的《民法》规定:离婚后父亲作为监护人同时(149条),为了孩子的利益,法院规定只要母亲不要求孩子的监护权,离婚后父亲就全权享有孩子的监护权(90条)。明治三十一年(1898年)制定和实施《民法》,才终结了旧民法中这种基本否定母亲对孩子的监护权的规定。明治《民法》规定,可以根据协议决定监护人(812条、819条)。监护人可以是父亲,但是如果协议成立,母亲完全取得孩子的监护权也成为可能。

《十三夜》所记录的明治二十八年(1895年),是一个极其错综复杂的时期,即使不执行旧民法的规定,旧民法的效力还是会令阿关难以获得孩子的监护权。尽管如此,明治二十年代,与性别、继承关系无关,父亲和母亲哪一方更适合取得孩子的监护权,法院还是会从养育、孩子的利益来判定孩子的归属^{[4]159}。正因为明治二十三年的《民法》引入了“孩子的利益”的观点,从这个时期开始,以“孩子的利益”为切入点,开始重视母亲作为幼小孩子的养育者(监护人)的作用。实际上,明治二十九年五月九日的有关政令指出,以“幼童养育困难”为由,母亲可以在协议的基础上,废除继承权,带独子重回原籍。如此说来,只要原田勇同意,阿关就可以获得长男的监护权。即使协议不成,也可以“孩子

的利益”为名,有可能获得孩子的监护权。

明治二十三年的《民法》规定的监护权,引入了关注“孩子的利益”等新理念,承认了母亲作为养育者、监护人的作用,可以理解为女性地位的提高。但是,明治民法不认可离婚后母亲对孩子的监护权和教育权,基本还是父亲全权监管,从而在制度上仍然确保了父亲至高无上地位的不变。因此,只受过旧制教育的阿关理所当然地认为长子太郎就是丈夫的所属物,这在当时是普遍现象,是制度的产物。正是这一点,让人不禁唏嘘那个时代赋予《十三夜》的悲剧色彩,赋予女性的悲剧色彩。

父亲至高无上的家长地位,并不是日本特殊的封建家长制才有的。制定明治《民法》时,德国民法、法国民法跟明治《民法》一样,离婚后基本由父亲行使所有权,此外,孩子的监护权和教育权分开,就具体情况,监护权也可以判给母亲。因此,离婚后,孩子属于父亲是阿关固有的观念,这也反映了家长制社会中,女性自觉意识的沉沦。

明治维新之后,随着一些先进理念的引进,法律的建立,近代日本社会对家庭、婚姻有了划时代的变化。我们在谴责阿关丈夫原田勇喜新厌旧、对妻子冷漠无情的同时,应该看到原田勇迎娶平民出身的阿关所表现出的突破传统婚姻观的先进性。但是他没有为长久婚姻幸福做出任何努力。而对妻子的不尊重,既彰显了原田勇作为丈夫、家长的封建父权意识依旧深重,也体现近代日本新兴资产阶级在意识形态上变革的不彻底性。

阿关作为女性,享受半年的婚姻幸福之后陷入无边的屈辱生活之中,经过挣扎、鼓足勇气打算离婚,但最终放弃离婚、重回夫家,过没有自我的卑屈生活。阿关的局限,不仅仅是原生家庭带来的局限,更主要的是自主意识和知识的缺乏。在有条件的情况下,没有足够的意识和行动去改变自己,让自己积极地去适应新的环境、新的生活。对于这样的女性形象,我们在倾注同情的同时,还应得到启示:获得尊重,不是靠埋怨,不是自怨自艾,而是应该有意识、主

动地去学习,用知识充实自己、丰富自己,从而赶上时代的步伐。女性要获得真正的解放,必须自立自强地塑造自己、实现自我,才能迎来真正男女平等、自主自由的生活^[5]。

参考文献:

- [1] 桶口一叶. 桶口一叶选集[M]. 萧萧,译. 北京:人民文学出版社,1962.
- [2] 小山静子. 良妻贤母という規範[M]. 東京:勁草書房,1991.

(上接第 102 页)

参考文献:

- [1] 景戒. 日本灵异记[M]. 中田祝夫,校注. 东京:小学馆,1975.
- [2] 马书田. 国冥界诸神[M]. 北京:团结出版社,1997:56-57.
- [3] 丸山显德. 日本灵异记说话的研究[M]. 东京:櫻枫出版社,1992.

- [3] 萩野美穂他. 日本における性別役割分業の形成. 制度としての女[M]. 東京:平凡社,1990:192.
- [4] 村上一博. 明治離婚裁判史論[M]. 東京:法律文化社,1994.
- [5] 林艳. 挣扎成为呐喊之前的退却——《十三夜》阿关的女性自我与表现[J]. 赣南师范学院学报,2015(4):77.

(责任编辑:李亚平)

- [4] 长泽规矩也. 新明解汉和辞典[M]. 东京:株式会社三省堂,1991:1322.
- [5] 长泽规矩也. 新汉和中辞典[M]. 东京:株式会社三省堂,1976:727.
- [6] 刘九令.《日本灵异记》对中国文学的接受研究——东亚文化交流的视角[M]. 哈尔滨:黑龙江人民出版社,2017:136.

(责任编辑:白丽娟)